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„Cabinet noir/' 
(*) După-ce ministrul de culte a 

depus pe biuroul Dietei proiectul re
feritor la întregirea salarului preoţi
lor cari n'ar avea venituri de 4 0 0 
respective 8 0 0 fl., presa maghiară, 
îndeosebi cea guvernamentală, ridica 
în cer pe „mărinimosul" ministru. 

jj Noi am arëtat însă că întreg pro-
I iectul de lege nu este decât o noue 
ţ armă pe care guvernul v i e a să o 
î folosească pentru a ademeni şi în-
f genunchia preoţimea naţionalităţilor, 
ţ îndeosebi pe cea a Românilor. Du-
i pă părerea ministrului, între noi ar 
[. fl adecă 1906 preoţi cari ar trebui să 
I „beneficieze" de această lege. 
I Am spus însă totdeodată şi aceea, 
î că dacă s'ar vota, legea ar fi o armă 
! şi pentru-ca guvernul să pună stăpâ-
I nire asupra celorlalte confesiuni, Irt-
I deosebi asupra reformaţilor (cei m.ai 
P mulţi Unguri), cari au şi ei 12;06 
[' preoţi puşi pe lista guvernului. 
: In primul moment presa maghiară, n'a 
I voit să vadă însă acest lucru, ci în 
f beţia şovinistă de care e cuprinsă, 
L vedea în proiect numai „masuri 
I drepte şi marinimoase 1 ate *impo-
i triva agitaţi unei valahe ".,.. Oda tă cu-
H êriţi preoţii români, îşi шееац zia

rele ungureşti, s'a isprăvit, şi c u po
porul, „Agitatorii de meserie" nu o 
să mai aibă Ia îndemână aparatul 
puternic al preoţimii. 

Azi însă „Magyarország" (nr?al dela 
12 Martie) aduce un articol întitulat 
„Cabinet noir în ministerul de culte" 
spunênd anume, că prin proie ctul d# 
lege ministrul de culte vrea pur şi 
simplu să înfiinţeze un cabinet negru, 
cu scop să teroriseze preofimea... 
Pentru-că sub titlul „scăderi morale 
şi atitudine contra statului", minis
trul poate să facă cele mai neînchi
puite şicane nu numai celor 3 , ajuto
raţi", dar' şi altor preoţi. Agenţi i sei, 
ori să-i numim funcţionari, îmsărci-
naţi cu controlarea celor re aor be
neficia de lege, desigur ar găscl ne-
numërate pretexte de a denunţa pe 
bieţii preoţi... Ba ziarul redactat de 
un mare reformat, Bartha MiMôs, se 
teme chiar şi de... trădători : cine 
nu-1 poate terorisa, guvernul î l eum-
peră, dând ajutor nu celor în r uizerie, 
ci celor cari se pretează tutuiror jo
curilor guvernului. 

Bată de ce căpeteniile bise: ricei re
formate maghiare (baronul Tronai, 
episcopul Baltik şi alţii) au presintat 
la 11 Martie un Memorand rr nnistrului 
de culte în care cer ce( »a-ce am 
cerut şi noi, anume: 

Dacă guvernul înadevër v rea să ajute 
preoţilor în mizerie, ear' y i u urmăreşte 
tendenţe ascunse, subversii >e să dea a-
jutoarele COnsistuarelor, ca acestea să 
le împartă. 

preoţii sëraci ai naţionalităţilor, ci şi 
pe cei maghiari. 

E drept de altfel, ca din roadele 
amare ale politicei şoviniste să guste 
şi Ungurii. Doar' ei susţin guvernu 
şi curentul şovinist îndeosebi prin ao 
ţiunea maghiarilor reformaţi s'a ali
mentat. 

Să vadă acum şi ei, ce va să zice 
a se da pe mâna guvernelor şi cât 
adevër cuprinde proverbul francez: 
„pofta vine mâncând" ! 

Până acum guvernul a lovit aproape 
numai în noi. Acum le vine rêndul 
să simtă şi maghiarii ce însemnează 
legite şoviniste în mână unui guvern, 
fără. ruşine. 

Delegaţjfunea bisericească serba 
se va întruni la 21 Martie pentru a 
discuta asupra mai multor afaceri, a 
căror discuţie li-s'a încredinţat de con
gres. E vorba să se ia o decisiune şi 
privitor la convocarea congresului. 

Numai &ă nu fie o momeală de a guver
nului, care impune mereu Şerbilor să 
stea în réserva până vor trece peste 
această chevtie, a cărei resolvare se tră-
găneasă de atâta vreme. 

mâni să petrecem. Vine şi un Ungur 
în mijlocul nostru. Birtaşul ovreu avea 
un chip : un Turc călare pe un cal alb ; 
sub chip era scris: „Török világ Ma
gyarországon" (Turcii în Ungaria). 

Ungurul acela începe a ne vorbi des
pre Turci. Intre alte multe vorbe, ne 
spune că a fost un hoher de neamţ pe 
care 4-a chemat Kozárek, şi acuma este 
unul ungur, îl chiamă Pali Béla. Noi 
în glumă 'l-am întrebat că hoherii sunt 
numai de Neamţ şi de Ungur ? Doi gen-
darmi erau însă sub fereastră ; de loc 
ei au intrat în casă şi chiar pe mine 
m'au provocat şi m'au întrebat că eu 
am zis că Ungurii şi Nemţii sunt ho
heri (gâzi) ? m'au arătat în urmă la tribu
nalul din Alba-Iulia că am făcut tulbu
rări în popor. 

Am şi primit la tribunal osânda : 10 
luni închisoare de stat şi 200 fl. a-
mendă. In urma recursului, osânda s'a 
redus numai la 5 luni şi 100 fl., care 
'i-am şi plătit şi în 14 Martie 1898 
dimineaţa la 8 ore sunt provocat să më 
presint la temniţa din Seghedin, pe spe
sele mele. 

V u r p ă r , 12 Martie 1 8 9 8 . 
Manoilă Sara. 

1848. 

12 Martie 
Viena. 

însuf leţ ire cu s î la . 
Frăţia româao-maghiară. „Pesti ЯігК ; In toate părţile Ungurii se prepară 

cea care s'a ldVdat că corespondentul ei u, g ä s e r b e z e CU pompă Cât se poate de 
aflat întâia oara despre „revoluţia valahă de 
la Braşov", în numărul sëu dela 1/13 Martie 
aduce din pana d-lui Dr. Kenedy Géza o 
lungă s crisoare, drept rëspuns la a doua epis
tolă ce d. V. A. Urechiă a scris către ziarele 
maghiare cari atribuiseră „revoluţia11, uneltiri
lor Ligii. 

In această epistolă ziaristul maghiar desfă
şoară motivel e politice pentru cari Maghiarii 
şi Românii iar trebui să trăiască în bună 
frăţie. 

Este însă .la mijloc o regretabilă greşalâ: 
epistola aceas, ta Dr. Kenedy trebuia să o 
adreseze gure rnului nnguresc, căci acesta 
singur provoaa ï toate urile şi neînţelegerile. 

întâiul... 
Articolul p entru care ni s'a intentat 

proces de pre să este intitnlat „Vremea s'a 
împlinit", apă rut in nrul 227 dela 29 No-
emvrie (10 D< jcemvrie n.) anul trecnt. 

Acusa este ridicată pentru agitaţiune în 
contra naţiei i nagft iare şi se cere aplica
rea §-lni 172, alinii itul al doilea din codi
cele penal. 

Sunt încrin cinate і nai multe pasagii (mai 
bine de o c ^Joană ş i jumătate). 

Sâmbătr^ stimul no stru redactor Eussu 
Şirianu f j i n , d ascultat, judele de instrucţie 
dl Köíl'dr i _ a d a t un t ermin de cinci zile 

mare iubileul de 50 ani de când a 
fost proclamată „libertatea" ungu
rească. 

Acolo însă, de unde ar trebui să 
pornească entusiasmul, în Dietă, se 
pare că patrioţii nu-'s tocmai însu
fleţiţi, căci despre şedinţa dela 11 c. 
eată ce scrie „Budapesti Hirlap" 
(nrul dela 12 c ) : 

„Discuţiunea privitoare la propunerile cum 
să se serbeze jubileul de 50 ani a procla
mării libertăţii s'a început în Dietă de 
par'că ar fi fost la priveghi. Raportor era 
Zsigárdy Gyula, care a recomandat pri
mirea proiectului printr'un discurs caraghios 
de încurcat, [patetic. Vorbirea aceasta a 
fost ca florile de pe geam iarna : încurcată, 
dar' obscură şi rece. Nu l'a ascultat ni
meni... Tot în mijlocul unui sgomot, ca la 
taifas, a vorbit şi Kossuth, care la început 
se împedeca, ba când să vorbească despre 
măreţele zile, gângăvea. Cum să facă efect 
asemenea înotare pe uscat?! . ." 

Ceea-ce dovedeşte de altfel că nu 
este vreme potrivită pentru iubilare, 
ci „e vremea să ne punem cenuşă pe 
cap şi să căutăm a ne ispăşi păcatele", 
— aşa a zis singurul mare orator şi 
om cuminte din Dietă, contele Ap-
ponyi. 

Vorba e însă că „patrioţilor" le 
trebue „paradă", marei cete de sluj 

Măsurile militare ce s'au luat, au mai 
potolit tinerimea universitară care de doue 
zile se agită straşnic. Dimineaţa la 9 oare 
înainte de liturghie, studenţii au eşit în nu-
mër mare pe stradă şi pe când o parte mer
gea la biserică, ceialalţi făceau demonstra
ţie înaintea universitaţii.^Corpul profesoral a 
ţinut consiliu, unde s'a cetit adresa cance
larului de Curte, prin care li se impune pro
fesorilor datoria să liniştească agitaţia stu
denţilor. Consiliul a încredinţat pe preotul 
popular Fűster, ca din altar să predice ele
vilor linişte. Fűster însă ca preot liber cu
getător în. loc să-'i liniştească, le-a ţinut o 
vorbire însufleţitoare, în care a relevat con
vingerea că dreptatea va trebui să învingă 
odată şi inimicii dreptăţii, fie ori cât de pu
ternici, vor cădea, căci nu e putere pămen-
teană care să nu se supună schinteiei divine, ce 
se arată prin spiritul timpurilor, şi care schin
teie e dreptatea şi libertatea. Vorbirea 'şi-a 
încheiat-o cu i i ceste vorbe : 

„Pentru Dumnezeu şi patrie să nu vi să 
pară mare nici o jertfă!" 

Tinerimea ce se afla înaintea universită
ţii a urgentat pe Frietsch, Loesert şi ceia
lalţi cari au subsris memorandul, să-'l ce
tească şi să-'l subscrie. Mai mulţi au .c 

gat : — In sala cea mare ! — Mulţimf 
îngrămădit spre sală, dar' au găsit uf 
cuiate. — Să spargem, să spargem i , 

strigau studenţii, şi se auziau tot n î a " 
ţipetele : Piară Ludovic, jos Meternii^ 
guvernul! Trăiască libertatea! — , 
atunci a sosit şi tinerimea dela biser. 
sufleţită de vorbirea lui Fűster. Agitaţi 
pană seara târziu. 

A isbucnit revoluţia. 

Praga. 

Drezda. 

(Saxonia). Regele s'a supus curentului po
poral. A concedia ministerul şi a dat con
stituţia liberală. 

Pesta. 
„Cercul oposiţional" a discutat asupra ce

lor 12 puncte redactate de comisie aseară. 
S'au primit fără modificări. 

13 Martie 

Viena. 

pentru a - u e declara autorul, deoare-ce ar- ba şi zi în care să nu lucreze, ne-
ticolul na este scris die redactorul nostru 
responsal лі. 

Suntem însă siguri, că zadarnic se 
vor frămenta şi cei din biserica re
formată. Guvernul va merge pe calea 
ce 'şi-a croit : întru <cât poate, să con
centreze toate în manile sale, să-'i 

La temniţa. 
D r o p t ilustrare despre felul cum 

se ir іяі зепеага la noi procesele do 
pres# i, dăm următoarea epistola pe 
care ai n primit-o eri: 

, In , a . nul 1896 în 14 Mic la ziua 
facă pendenţi de sine nu numai pejs/". ; petn i am fost mai mulţi amici Ro-

gustorilor şi birtaşilor alişveriş, ear' 
guvernul mai resuflă şi el până ţine 
iubileul. 

Ironia cea mai mare este însă de
sigur, faptul, că atunci când Ungurii 
-erbează proclamarea libertăţii, gu
vernul lor continuă cu cele mai pă
cătoase prigoniri împotriva naţiona
lităţilor. 

A isbucnit revoluţia. In fruntea mulţimii 
turbulente sunt'studenţii.Pe zidul bisericii St. 
Stefan s'a găsit urmëtorul afiş: „Cine vo
ieşte binele Austriei, trebue să dorească că
derea actualului guvern." 

Studenţii parcurg străzile strigând: „Jos 
Meternieh !" In fruntecuprofe.iorulDr.i^iscfeo/f 
ei s'au dus la Cameră. Contele Montecoculi, 
presidentul,'i-a rugat să nu păşească de pe 
terenul legal. 

S'a citit apoi în stradă discursul Ш Kos
suth. 

Camera s'a dus să presinte Impèla-
tului dorinţele poporului. Afară se strigă 
însă întruna că nu se mulţumesc numai cu 
constituţie, ci vor căderea lui Meternieh. 

In preajma Casei Seniorilor poporul se 
încaieră cu miliţia. Generalul Matauschek 
(de 72 ani) este lovit în cât cade de pe cal. 
Chiar archiducele Albrechit este atins de o 
bucată de lemn. Mai mulţi soldaţi sunt lo
viţi cu pietri. Se comandă foc. Behart, En-
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„Familiile „pripăşite, venetice" ale пь 
biliméi mari bohème, atât în obârşia la, 
cât şi din recunoştinţa cătră casa domn-
toare, alipite cu timpul şi mai strînse^ ci-
tră aceasta din urmă prin diferite favoriri 
şi distincţiuni, spriginiră întru toate tei-
dinţele politice ale dinastiei, identificândvşi 
aşazicend, sau cel puţin legenduşi pe &*-
plin interesele lor cu interesele casei don-
nitoare. Tot aşa le era purtarea când d-
nastia avea a ţinea seamă şi de desvolfe-
rea şi înaintarea ideei naţionale, de ca
renţele şi interesele popoarelor trezite a 
trăi viaţa naţională. 

Familiile băştinaşe cehe, din contra, iu 
încetau nici odată a hrăni şi a da pe fiţă 
dorinţele lor ve<mi autonomistice. 

* 

In mesura însă în care poporul ceh de-
venea mai conştiu de naţionalitatea sa şi 
de trecutul seu istoric dinainte de înfrân
gerea din resbelul de 30 ani ; cu cât înaiita 
tot mai mult în cultură şi se învîrtoşa e-
conomiceşte, devenea avut, cu atât nai 
clar şi mai pronunţat autonomiste se aiëta 
o mare parte, ba majoritatea familiilor no
bilimii, mai ales celor cu tendinţe conser
vative, ear' în primul rînd familiile băşti
naşe cehice. Ba unele dintre aceste din 
urmă profesau din capul locului nu numai 
tendinţe autonomiste, dar' se dădeau pe 
faţă ca Cehi, astfel : conţii Harraeh, Kauniţ 
şi Kolovraţ. 

Faţă cu această deăvoltare a poporuiui 
ceh, care sili prin propria sa hărnicie pe 
nobilimea băştinaşă şi .venetică" a-'i urma 
şi casa domnitoare trebuea negreşit să-'şi 
hotărască posiţia, mai ales de când mo
narchia habsburgică în urma rësboiului de 
la 1866 a rupt şi cea de pe urm filă care 
o leagă de fostul imperiu germano-roman ; 
astfel încât nici dualismul, adecă împărţi
rea (aşadar uşurarea) muncii de germani-
sare n'a putut garanta hegemonia germa
nismului centralistáé mai mult decât 13 ani, 
adecă până la venirea contelui Taaffe la 
cârma statului în 1879, cu porunca ex
presă a împëratului de a începe cu împë-
carea popoarelor cislaitane. 

De atunci se face politică aici la noi în 
acest sens, întru acest scop în interesul pro
priu al casei domnitoare şi al posiţiei de 
mare putere a monarchiei. 

(In parentesă numai o vorbă: şi dincolo, 
la D-tră, în Ungaria, va trebui să se înce
apă cu împăcarea naţionalităţilor asuprite, 
căci şi dincolo o cer asta tot acele doue in
terese, dacă n'ar fl şi altele, mai ethice la 
mijloc). 

Fie-care ocărmuitor al Austriei trebue aşa 
dar să se conformeze acestei porunci, aces
tei necesităţi istorice. Astfel şi contele Thun. 

De obârşie germană, de culoare politică 
mare proprietar (Grossgrundbesitzer) coa-
servativ, fu mai întâiu subloetenent la ulani, 
dar' la 1877 îşi părăsi cariera militară şi 
se arunca în politică, păşind pe faţă ca au
tonomist bohem, dar' siraţindu-se tot ger
man. Ca deputat în dieta provincială aBo-
emiei din 1888, îşi sfîrşi o vorbirea sa în fo
losul autonomiei terii sale adoptive, prin cu
vintele : „Fie ca ungerea şi încoronarea cu co
roana Sfêntului Vaţlav (Venzel) să restrângă 
şi mai mult legătura care leagă pe iubitul 
domnilor cu poporul seu credincios !'' 

In urma acestei enunciaţiuni, când un an 
mai târziu deveni guvernor al Boemiei, 
Cehii îi dădură porecla: „Guvernor de în
coronare" (Krönungsstatthalter). Dar' prie
tenia nu ţinu mult, căei cu colaborarea lui 
Taafe cu câţiva fruntaşi cehi-bëtrâui, cari 
pe atunci încă dominau, şi cu câţiva con-
ducëtori d'ai Nemţilor, puse la cale 'o învo
ială, pe care Cehii-tineri, pe atunci numai 
7 la numër în Dietă şi Reiehsrath, dar' 
avênd majoritatea poporului după sine, o 
zădărniciră, atacând cu mare înverşunare 
pe toţi cei-ce făcuseră învoiala „tară a în
treba pe popor". Intre cei loviţi era şi gu-
vernorul Thun, care crezu, că făcuse ceva 
mare ispravă cu Taaffe, Bieger etc., şi vë-
zêndu-se astfel terfelit de cătră şepte „ne
buni" îndrăzneţi, le rëmase duşman şi când 
aceştia, în 1890, bătend cumplit la alegeri 
pe Cehii-bëtrâni, deveniră stăpânii situaţiei, 
adecă representanţii legali ai poporului. 

Din acest antagonism se născu o luptă 
strajnică între guvernor şi Cehii-tineri, luptă 
neîndurată dintr'o parte şi din alta, aţîţînd 
şi amărînd tot mai tare spiritele, astfel că 
treaba ajunse în Praga până la demonstraţii 
antidinastice, mânjirea culorilor împerătcşti, 
împrăştiarea peticelor de hârtie insultătoare 
pentru casa domnitoare etc., care apoi toate 
aveau drept urmare cunoscutul proces al 
„Omladiniştilor". In acest proces fuseseră 
osândiţi vr'o 30—40 tineri exaltaţi, victime 
ale urei dintre guvernor şi partidul ceh-
tinăr. Contele Thun era adeseori insultat 
şi personal, când se ducea la teatru, se 
publicau despre el broşuri ocărîtoare parte 
in înţeles politic, dându-'i-se porecla batjo
coritoare de ,,Gigerl — Alba" ; parte cu cu
prins personal, desvëluiudu-se aventurele 
lui cu teatraliste. 

Cehii l'au prigonit în tot felul şi chipul; 
ear' când contele Badeni vroind a câştiga 
pe Cehi să-'l spriginească la reînoirca pac
tului economic cu Ungaria, întră în tratări 

cu ei, aceştia nici n'au vroit să înceapă 
tocmeli, până nu va fi depărtat coi.tele 
Thun din postul seu. Şi contele Badeni a 
fost silit să-'i dee drumul în 1896. Ce va 
să zică hărnicie ! 

De atunci contele Thun trăia cam retras, 
nu se amesteca în politică, aştepta până-'i 
va veni earăşi vremea, căci fiecare şi toată 
lumt a politică ştia, că omul acesta, cu nu
mele seu istoric, e chemat a juca încă rol 
hotărîtor în desvoltarea vieţii politice a po
poarelor Austriei. 

Spre acest scop trebuiau însă să зѳ 
schimbe — cine? El, omul, individul, în 
folosul atât al statului cât şi al sëu propria. 

Astăzi guvernează şi Cehii earăşi sunt prie
teni buni. Federalistul. 

Visite oncoreşti. 
Sub acest titlu „ Galeta Transilvaniei" de 

Sâmbătă scrie : 
Astăzi au sosit în oraşul nostru cu tre

nul accelerat delà 2 oare 19 I M . oficerii 
români, cari au venit din Plot? i. ea să 
întoarcă visita, ce li-au făcut'o іл 9 Febru
arie st. n. a anului curent oficerii din gar-
nisoana Braşovului. Aceste visite se făcură 
pe basa de invitaţiuni reciproce din partea 
corpurilor oficereşti delà Ploeşti şi Braşov. 

Din Ploeşti au sosit cu totul 17 ofiţeri 
ai garnisoauei de acolo de toate armele, 
sub conducerea unui Locotenent olonel. 
La gara unde se adunase lume multă, 
erau aşteptaţi de vre-o 20 ofiţeri din gar-
nisoana noastră de toate armele, delà ar
mata comună şi delà honvezime, sub con
ducerea d lui locotenent-colonel Fingar al 
regimentului Nr. 2 de infanteria. După-ce 
s'au salutat şi présentât reciproc, se urcări 
în trăsuri şi porniră în oraş, mergnêi tot 
doi câte doi, un oficer delà noi cu unul dintre 
oaspeţi. Nu s'a făeut nici un fel de rrmi-
festaţie la gară. 

Oaspeţii au descălecat la hotel „Europa', 
unde li-s'a pregătit locuinţa. La 7 oare seara 
se va da un banchet în onoarea lor, ear' 
la oarele 9 vor visita petrecerea arangiatii 
de casina oflcerilor din loc. Mâne înainte 
de ameazi se va produce in onoarea oas
peţilor români în noua сазаггаа de caväfe 
ris din Braşovu-vechiu un joc de călării 
din partea oflcerilor de husari şi un Carat 
sel cu patru tunuri din partea artileriei 
Din incidentul acesta noua casarmă de ca
valerie este împodobită cu tricolorul Româ
niei, cu steagul negru-galben şi cu tricolo
rul unguresc, apoi cu emblemele ambelor 
state şi cu portretele Regelui Carol şi al 
Monarchului nostru. Conform programei ë 
primire, oficerii ploeşteni vor visita şi ca
sarmă honvezilor, unde li-se va oferi m 
dejun. Duminecă după ameazi se vor reîn
toarce la Ploeşti. 

glender şi Kudlich, precum şi doi uvrieri 
rëmân morţi, scăldaţi în sânge. 

Poporul înfuriat fuge atunci inspre arse
nal. 

O parte ajunge la Burg. Aici apare la 
balcon Metternich şi anunţă că îşi dă demi
sia, nevoind să fie causa turburărilor. însu
fleţirea e mare. 

La arsenal până la miezul nopţii poporul 
a continuat să-'şi ia arme. Ordinea e sus
ţinută de cetăţ- ni şi studenţi. 

Situaţia in Austria. 
Contele Thun — Curentul autonomist în 

Boemia — Necesităţi de Stat. 
Viena, 8 Martie. 

Daţi-'mi voe să vë înşir câteva date 
biografice despre noul şef al cabinetului 
cislaitan, nu din curiositate pentru a şti 
tocmai trecutul carierei sale, ci mai ales 
pentru a arăta întrîusul cum adeseori omul 
politic predestinat prin anumite împrejurări 
— posiţia sa pe treapta socială, psihologia-i 
proprie particulară, tradiţiile şi relaţiunile 
lui cu Casa domnitoare a juca un rol hotă
rîtor, e silit a apărea un om schi nbăcios, 
nestatornic, ba cum ade3e-ori lumea îl ca-
racterisează, „necinstit", deoare-ce nu este 
— zice — coneecuent. 

Familia Thun-Rochenstein este de origine 
din Tirolia; în Boemia a venit numai ,în 
secolul 17-lea, după resbelul de trei zeci 
de ani, eâud nobilimea' cehă, înfrântă în 
lupta ei contra nisuinţelor centralisătoare 
ale lui Ferdinand II, cea mai mare parte 
i ei, a fost expulsată, 21 dintre conducëtorii 
îi decapitaţi pe piaţa cea mare din Praga 
reche, ear' averile tuturora confiscate, 
aceste averi fuseră parte făcute bunuri 
le ale statului, dar' partea covlrşitoare din 
ele dată nobilimei chemate de cătră impëratul 
Ferdinand II. din toate părţile şi ţerile, în 
schimb de jurăment de fidelitate cătiă casa 
domnitoare şi noua lor patrie ; de naţiune 
sau naţionalitate, pe atunci nu era încă 
vorbă. 

Astfel printre nobilimea Boemiei şi Mo-
raviei se găsesc nume familiare care trăesc 
bi acum ca atari în mai multe alte teri ; 
familia princiară de Rohan se trage din 
Franţa; familia de conte al iVosíiz-estilor 
e din Germania-de-nord ; Schwarzbergii au 
venit din Bavaria, etc. Numai puţine fa
milii nobile originare cehe mai remaseră 
încă din timpurile acelea nainte de expul-
sare şi de confiscare, aşa spre pildă : Cer-
nin-ii, Harrach-eşti Kouniţ-eşti (conţii) Lob-
Jcoviţ-eştii (princiară), şi alţii. 

Rësboiu! în Dantele. 

Anul trecut eu ocasia evenimentelor din 
Creta, trupele franceze cari debarcau, gă
siră trei tunuri vechi. 

Printre acestea, unul era de origine fran
ceză, cu o dată pe el aproape ştearsă, a-
poi numele lui Ludovic al XllI-lea cu a-
ceastă deviză: Ultima Ratio Regum: „tu
nul este ultimul cuvent al regilor*. 

Ce caută tunul acesta în Creta? Lucru 
simplu. Francezii au mai fost în Creta. 
In 1644. O corabie turcească mergea la 
Meca. Pe ea se afla una din sultanele favorite. 
Galerele de piraţi din Malta prinseră corabia 
turcească şi o duseră în Candia. Sultanul 
Ibraim făcu pentru aceasta responsabili pe 
veneţienii cari erau posesorii insulei Corfu, 
şi vizirul sëu Mehemed, Il consilie de a 
profita de această ocazie nimerită şi să o-
cupe insula Creta, atâta de mult dorită de 
sultan. 

Sultanul fu de părerea vizirului; Poarta 
se înarma, înşelă pe Veneţieni spunêndu-le 
că merg contra cavalerilor de Malta şi des
cinseră în Creta. 

Atacul fu repede, dar' acţiunea dură mult 
în mijlocul unui măcel atât de mare, în
cât — zicea un istoric contimporan — nu 
s'a vëzut nici odată atâta sânge. Intre al
tele, Turcii înainte de a asedia Suda, pen

tru a anunţa pe locuitori de soartea ce-i j 
aşteaptă, făcură pe piaţă trei piramide, j 
compuse fiecare cu capetele a câte 5000 de I 
creştini. 

Douëzeci de ani s'au petrecut în mijlo
cul unor astfel de măceluri, când veneţie
nii, cărora le aparţinea insula, simţind că 
forţele li-se sfîrşesc, făcuse apel la toate 
naţiunile catolice. 

Pentru un moment se gândi la o nouă 
cruciadă, dar' timpurile de exaltaţie mistică 
nu mai existau numai câţiva principi ita
lieni, regii Spaniei şi ai Portugaliei trimiseră 
un ajutor slab de tot. Regele Ludovic al 
XlV-lea nu putu face altceva decât să dee 
voe voluntarilor francezi de a merge în 0-
rient. 

Ducele delà Feuillade, plecă în capul a 
500 de gentilomi tot ce era mai nobil în 
Franţa. 

Această mică trupă ajunse la desti aţie 
tn Noemvrie 1668... Ah, furia franceză!... 

De abia debarcaţi, şi ei şi voiră să cerce 
un atac, imediat. Guvernatorul insulei, Mo-
rosini se opuse, dar' înzadar. La Feuillade 
împărtăşia firea războinică a tovareşilor sei 
şi dete asaltul. Se zice că el şarja cu bi
ciul în mână, şi înadevër, că Francezii go
niră pe Turci din câteva redute, dar' co
pleşiţi de o armată nenumerată, ei fură ri
sipiţi, masacraţi, măcelăriţi. 

După câteva zile, resturile acestei glo
rioase armate plecau pe mare. Pe corăbii 

I 

ciuma termină opera de exterminare înce
pută de Turci. La Feuillade scăpă cu 
câţiva cavaleri. 

La Versailles emoţia fu mare când a-
flară trista veste din orient. La curte nu 
era nici o familie, care să nu fi fost atinsă 
de acest măcel. Ludovic al XlV-lea pro
mise că va trimite 12 regimente de infan
terie, 300 de cai şi un detaşament din 
garda sa. 

In calitatea sa de mare admirai al Fran
ciéi, Beaufort, vechiul rege al Halelor, luă 
comanda escadrei din Orient, ear' ducele 
de Navailles comanda armatele pe uscat. 

Beaufort întârzie la Marsilia Ludovic al 
XlV-lea fu foarte nemulţumit, şi Colbert 
scrise : 

„Regele aşteaptă acum noutăţi de ple
carea voastră, negăsind nici o causă, care 
v'ar putè reţine. 

„Nu mai rëmâne decât së vë urez că
lătorie bună şi norocoasă..." 

La 25 Iunie, Beaufort ajunse în faţa 
Candiei. Oraşul era în ruine, epuizat, sfir-
şit, îşi aştepta moartea. 

„Stradele, spune un oficer din această 
expediţie în memoriile lui, erau acoperite 
de gloanţe, de bombe, de grenade; nu era 
nici o biserică, nici o clădire a cărei zi. 
diri să nu fie ciuruite şi aproape ruinate 
de tun. Casele nu mai erau decât nişte 
dărîmături pe jumëtate distruse. Aerul era 

încărcat de exalaţiuni infecte. Ori-undete 
întorciai dădeai*de soldaţi omoriţi, răniţi 
sau ciopârtiţi. 

Situaţia era din cele mai grave, dar'so
sirea Francezilor ridică curajul. Din ne
norocire acelaş luciu se petrecu ca şi ci 
ceata lui la Feuillade. Armata nu era tuci 
complectă când voiră së încerce o eşire ge
nerală. Morsini se opuse din nou, dat' 
cum de astă-dată Francezii represiiitau o-
ficial pa regele Franeiei, trebui să cedeze, 
înzadar el le spise că se aşteaptă sosirea 
unei flote de aliaţi. Beaufort, de-abea d* 
barcă şi voi să şi atace imediat. 

In noaptea de 29 Iunie, aproape щ 
sute de oameni sunt culcaţi în jurul a'è 
rilor, aşteptând semnalul. In revărsatul ю 
rilor doue lovituri de tun resunară şi Frarr 
cezii se precipitară spre lucrările de Ш 
rire ale Turcilor, şi după martorii oculari 
făcură „o mare măcelărie". Norocul lesa 
rîde, înaintează tăind şi omortnd totul In 
calea lor. Deodată , câteva butoaie de pra! 
de puşcă, părăsite într'o redută, iau foc p 
exploatează producând un bubuit înfricoşat 

* 

Soldaţii se opresc înmărmuriţi. Li-se spua 
că toate redutele turceşti erau minate, li 
rîndurile lor se produce panică, se Inton 
în loc şi o iau la fugă spăimentati. Nimii 
nu-'i poate opri. Atunci iuimicul îi urmi 
reste cu furie şi elita armatei rămaşii 
postul ei de luptă, este masacrată. 
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Din România. 

Prinţul moştenitor. 

Prinţul moştenitor Ferdinand este pe de
plin restabilit şi se crede ea la 1 Mai se 
va reîntoarce în ţară înpreună cu prinţesa 
Maria. 

Monumentul Independenţii. 

Secţiunile 1, 2, 3, 4, 5 şi 7 ale Camerei 
au admis proiectul de lege, din iniţiativă 
parlamentară, pentru ridicarea în Capitală 
a unui monument în amintirea proclamărei 
Independenţei. 

Din Bucovina. 
Filantropie. 

Un mare filantrop bucovinean, d. Nicolae 
cavaler de Ursachi, a încetat din viaţă Marţi 
In Bănila Moldovenească (Bucovina), în etate 
de 82 ani. 

Decedatul, vechiu şi adevërct boer român, 
a lăsat întreaga sa avere peste 200.000 lei 
internatului român de băeţi din Cernăuţi. 

Din Spania. 
Conflictul ispano-american. — Reche

marea Dlui Lee. — Pregăt i r i de 
resboiu. — Adoptarea proiec

tului de lege pentru apă
rarea naţională. 

In Spania spiritele sunt într'o agitaţie 
continuă şi toţi prevëd un rëzboiu cu Ame
rica. 

Conflictul ispano-american a întrat acum 
Într'o fază, care e de o mare gravitate. 
Autorităţile din Havana avênd numeroase 
dovezi de ostilitatea sistematică a d-lui Lee, 
consul al S fatelor-Unite la Havana, şi de 
relaţiuniie sale cu insurgenţii cnbani, gu
vernul spaniol a luat o decizie care poate 
avea conseciţe din cele mai grave. 

, La Madrid, ministrul de externe a che-
Şriat pe generalul Woodford, ministru al 
%atelor-Unite, şi i-a spus că guvernul ar 
"avea dorinţa ca d nu Lee să fie rechemat. 

Ministrul a mai cerut rechemarea năvilor 
de rësboiu americane concentrate la Cuba 
epre a asigura serviciul de ajutoare, acest 
tervici trebuind a fi făcut de bastimente de 
comerţ, spre a se lua ajutoarelor caracterul 
lor oficial. 

D. Woodford a telegrafat imediat la Wa 
shington spre a transmite această cerere şi 
a primit rëspunsul. 

Guvernul din Washington refuză de a 
rechema pe d. Lee în circumstanţele actuale, 
şi refuză chiar de a suprima serviciul na 
vilor de rëzboiu pretinzând că un încruci 

A doua zi, îuvingëtorii se plimbau prin 
oraş, avênd in vîrful suliţelor lor capetele 
a cinci sute de Francezi, printre cari, se 
zice, şi acela al lui Beaufort. 

După câteva zile, Navailles se îmbarcă cu 
restul armatei sale, ear' Veneţienii, reduşi 
la un pun de oameni, se predară. 

Capitulaţia datează dela 11 Octomvrie 
1669 şi rësboiul a durat 25 de ani. 

In Franţa, după rësboiu şi după mai 
muite scrisori primite din Creta, s'a născut 
ideea că Beaufort n'ar fi murit. La Paris, 
îndoiala prinse din ce în ce mai mult su
fletul populaţiei, care se interesa de soarta 
rësboiului şi doamnele Halei făcură slujbe 
pentru întoarcerea lui. 

In Anglia aceeaşi îndoială. Un spion En 
glez care se afla la Paris, scrie ministrului 
seu că Beaufort a fost făcut prisonier şi 
condus la Adrianopol unde se afla şi Sul
tanul. 

* 
Tradiţia zice, că Beaufort 'şi a sftrşit zi 

lele într'o mănăstire din Grecia. 
Trist sfîrşit pentru un rësboinic ca el, 

pentru aventurierul lndrăsneţ al apărărei 
Candiei. 

Lucrul acesta e adevërat? S'a petrecut 
astfel ? In tot caşul, cititorilor noştri acest 
episod Iutr'un rësboiu atât de sângeros, 
rësboiu pe care un scriitor Frances '1-a 
botezat: Rësboiul în Dantele. 

şător şi un breack nu pot fi considerate ca 
vase de luptă. 

Guvernul american se ocupă în special 
de sistemul de apărare al insulei Tortue, 
care, situată aproape de Cuba, va fi o bază 
de operaţiuni excelentă pentru escadra ameri
cană din oceanul Atlantic. 

S'au început tratative pentru cumpërarea 
a şease năvi din şantierele engleze, a două 
năvi germane şi a doue încrucişetoare bra-
ziliane. 

Departamentul rëzboiului a făcut mai 
multe contracte cu companiile de căi ferate 
pentru transportul trupelor din interior la 
coastă. In acelaşi timp toţi oficeri de marină 
şi ai armatei de uscat, detaşaţi în servicii 
articulare, au primit ordin de a fi gata 
spre a se duce la corpurile lor în timp 
de 12 oare. 

La rlndul sëu guvernul spaniol nu se lasă 
mai pe jos şi a cumpărat doue mari în-
crucişătoare care fuseseră construite pentru 
Brazilia, de cassa Armstrong şi negociază 
spre a lua alte doue încrucişătoare, care 
sunt actualmente în construcţie. 

Mâncat de sëlbatici. 
0 ştire oribilă soseşte din Congo. Un bel

gian foarte cunoscut, dl Gerard Neuhaus, 
a murit la Lukolele (Congo) în verstă de 

1 de ani. D. Neuhaus a plecat la 6 Sep
tembrie 1897 pe socoteala societăţei ano 
nime Belgia pentru comerţul în Congo de 
sus. într'o scrisoare adresată părinţilor sëi 
în luna Ianuarie, el anunţa că factoria din 
Basega (Sanga) fusese transferată la Luko
lele. Tinerul belgian a fost masacrat şi 
mâncat de indigeni. Exploratorii cari au 
studiat moravurile acestor indigeni spun că 
ei sunt antropofagi, dar' au obiceiul de a 
nu mânca nici odată capetele victimelor. 
Intr'adevër capul lui Neuhaus a fost regă
sit în complectă stare de descompunere, nu 
departe de locul unde se desfăşurase ori
bila scenă de canibalism. Amănuntele lip
sesc asupra acestui sfârşit dramatic. Tot 
ceea ce se ştie, până acum, e că data mor-
ţei exploratorului poate fi fixată pe la sfâr
şitul lunei Ianuarie. 

Neuhaus era un tinër înalt şi puternic, 
plin de viaţă şi de sănătate, foarte iubit 
de camarazii şi de şefii sëi. El e foarte 
cunoscut la Bruxelles, unde tatăl său a avut 
mult timp o mare fabrică de ciocolată. 

uarilor, pentru ovaţiunile ce li s'au 
adus. Făgădueşte şi pentru viitor a-
ceiaşi muncă onestă şi fără preget. 

Societatea a rămas împreună până 
pela oarele 4 . 

Adunarea generală a 
„Victoriei". 

Eri s'a ţinut adunarea generală a 
băncii „Victoria" din loc. A fost tot
deodată şi o adunare festivă, căci 
eri s'au implinit 10 ani dela fondarea 
băncii. 

La adunare au luat parte nume
roşi acţionari, din loc şi mai ales din 
provincie. A présidât d. D. Bonciu, 
notar public regesc. S'a luat la cu-
noscinţă raportul direcţiunei, cărei s'a 
votat şi încredere pentru felul cum 
a chivernisit afacerile băncii. S'a 
procedat apoi la alegerea unui mem
bru în direcţie (alegânduse tot d. 
Ignatie Pap) şi s'a ales apoi comite
tul de supraveghiare, cu unanimitata 
de voturi. S'a citit d'asemeni întreg 
tabloul gestiunilor din cei zece ani, 
întocmit cu multă pricepere de d. 
secretar Sava Raicu, tablou din care 
reiese paşii repezi cu care a prospe
rat banca. 

După adunare a fost o masă co
mună la „Mileniu". S'au rostit toas
turi de d. Dr. N. Oncu, pentru acţio
nari şi apoi pentru diligenţii funcţio
nari ai băncii. D. G Gurbanu a beut 
pentru conducătorii harnici din Arad. 
D. V. Mangra pentru solidaritate în 
afacerile bune naţionale. D. Costa 
Popovici (St. Ana) octogenarul preot, 
a ţinut un toast mult aplaudat, ară
tând progresele mari făcute de Români. 
A lăudat actuala generaţie. D. Sava 
Raicu a mulţumit, în numele funcţio-

N O U T Ă Ţ I 
Arad, Martie 13 n. 1898. 

Iasa Tomici, ginerele lui Miletici, marti
rul Şerbilor, a luat conducerea ziarului 
„Zastava", pe care până acum Га condus 
dl Dr. Emil Gavrila. 

* 

Locotenent fugit în Rusia. Se 
scrie din Krăkovia că locotenentul 
K., care a servit în primul regi
ment de acolo, cu câteva zile înainte 
a dispărut din oraş. Comandantul 
de corp a pornit cercetare împotriva 
fugarului şi s'a descoperit că el 
a luat cu sine şi mai multe hârtii im
portante. 

S'a aflat că a fugit în Rusia, 
* 

Plecarea contelui Zichy Jenö. Contele 
Zichy, scrutătorul patriei străbune, aplecat 
alaltăieri în Asia, însoţit de Csicky, secre
tarul muzeului şi de Lehotzky, preparator. 
Deja la ora 1 d. a. contele a sosit la gara 
de Ost unde a fost salutat din partea 
Muzeului naţional, prin directorul Szalay 
Imre. Pe urmă societatea s'a aşezat la 
masă. In decursul mâncărei contele a amin
tit, că Academia, care până acum nu s'a 
interesat de el, l'a felicitat în scris pentru 
întreprinderile sale. 

* 
Necrolog. Mihail Candrea, capelan gr. or. 

în Bucium Isbita, după un morb greu, în
delungat şi plin de suferinţe pro văzut cu 
Sfintele Taine şi'a dat blândul său suflet 
în manile Creatorului duminecă în 6 Martie 
1898 la oara 3 d. a. în etate de 27 ani şi 
după 2 ani ai căsătoriei sale lăsând în urma 
sa pe neconsolabila lui soţie Mari:* Cau 
diea născută Băieşian precum şi alte nu 
măroase rudenii. Eternă fle memoria lui ! 

* 

Protocolul Congresului naţional 
bisericesc ordinar, al Metropoliei rom. 
gr. or. din Ungaria şi Transilvania, 
întrunită la Sibiiu în 1/13 Octomvrie 
1897, a eşit de sub tipar la Sibiiu 
pe o întindere de 12 coaie cuprin
zând afară de protocoalele celor 11 
şedinţe, încă 11 adause: convocarea 
congresului ; cuvêntul presidial de des
chidere, raportul general al consist, 
metropolitan. Instrucţiune privitor la 
legile politice bisericeşti, cuvântarea 
Metropolitului cătră Monarchul la Cluj 
în 1895 , rëspunsul Monarchului, ra
poartele consistorului metrop. ca senat 
bisericesc, şcolar şi epitropesc, regu 
lament pentru administrarea afaceri
lor epitropeşti. 

* 

0 fnrtună grozavă s'a deslănţuit asupra 
mărei Negre, punênd în cel mai mare peri
col vapoarele cari sunt pe mare. 

Vaporul „ Principesa Maria, care d'abia 
după o reparaţiune de aproape 3 luni a 
plecat din portul Constanţa la 22 Februarie 
ora 12 p. m. spre Constantinopol, şi care 
trebuia să se întoarcă astă-zi 25 Februarie, 
ora 4 p. m., n'a sosit încă până acum. 

In cazul când vaporul „Principesa Maria" 
ar fi eşit din Bosfor, va avea mult de lup
tat în contra valurilor. Are însă avantajul 
că ceaţa care se lăsase asupra mărei s'a 
ridicat cu desăverşire. 

* 

Convorbire îutre un savant şi un bogat. 
— Un savant întreprinsese o lucrare ştien-
tifică importantă, dar' n'avea banii necesari 
ca să o pue în practică. 

El se duse la un om bogat din cartier şi 
îi ceru ajutor. 

Bogatul refuza să-'l ajute şi între ei se 
născu urmëtoarea convorbire : 

Bogatul. — E foarte curios faptul că sa
vanţii vin în tot dea-una să ceară ajutor 
dela bogaţi, pe când bogaţii, din contră, nu 
se duc nici odată să ceară ceva dela sa
vanţi ! 

Savantul. — Asta pentru-că savanţii în
ţeleg că le lipsesc banii, pe când bogaţii nu 
vor să înţeleagă nici odată că le lipseşte 
ştiinţa. 

Bogatul. — Dar' pentru ce deci bogaţii 
dau în tot dea-una cu plăcere ajutor orbi
lor, cerşetorilor şi altor nefericiţi de tot fe
lul, dar' nu vor nici odată să vie în ajutor 
savanţilor sëraci? 

Savantul. — Hind-că bogaţii se tem în 
tot dea-una că pot ajunge şi ei înşişi într'o 
zi orbi, cerşetori, etc., pe când sunt siguri 
că nici odată nu vor deveni savanţi. 

La aceste cuvinte bogatul rëmase cu gura 
închisă. 

Din ţara aurulni şi a foamei Se anunţă 
din New York eă un mare numër de cău
tători de aur din Klondike (ţara aurului) au 
murit de foame şi de frig. 

La Deya au fost găsiţi îngheţaţi zece 
dintre aceştia, iar la Skaguay şeapte. 

Fi-care din ei avea cantităţi de aur în 
valoare de peste jumëtate milion, dar le 
lipsea cu desăvârşire obiectele de hrană şi 
lemne pentru încălzit. 

E foarte curios să fii milionar şi cu toate 
astea să mori de foame. 

* 

O expediţie germană pentru măsurarea 
adînciinei oceanelor. In luna August, anul 
curent, un mare vapor al liniei transatlan
tice va fi trimis în oceanele principale din 
lume ca se le măsoare adîncimea. Se va 
cere reichstagului, în acest scop un credit 
de 300000 de mărci. 

Expediţia va începe măsurătoarea din 
nordul oceanului Atlantic, o va urma spre 
sud până în dreptul capului Bunei-Speranţe ; 
d'aci va trece în oceanul Indian, apoi în 
marea Mediterană. 

Guvernul german, care speră că Reichs
tagul va vota marile credite pentru flotă, 
se îngrigeşte de pe acum să aibă o hartă 
exactă a mărilor şi oceanelor. 

* 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Poşta redacţiei 

I. Olariu, Maidan. Da, fiul d-lui dr. V. 
L. (Epaminonda) eşte încă acolo, în cole
giul St. Atanasie- De altfel în I. vieaţa e 
mai ieftină de cât ori unde. 

Şofron. Scrie numai, vei folosi ! 

Viena, 13 Martie. 
In şedinţa sa de ieri, delegaţia par

lamentară a dreptei din Reichsrath a 
hotărît să observe o réserva binevoi
toare. 

Cât despre guvern, el va face o 
scurtă declaraţiune, a cărei esenţă este 
că voeşte să guverneze conform consti-
tuţiunei. 

»Madrid, 13 Martie. 

Ziarele scriu tot mai iritate 
împotriva guvernului Statelor-TJ-
nite. Republicanii cer ca insula 
Creta să fle vendută. „Imparcial" 
e de părere să se declare îndată 
rësboiu. 

Editor: Aurel Popoviei-Bareianu. 
Redactor responsabil: Ioaa Russa Siriana. 
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Biblioarafle. 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Joan Petrán, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

* 
„ Abecedar ilustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai 1" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Qoldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I.* Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom", 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue" voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ
aţiunea Principatelor Române după tractatul ! 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea I I : Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc lin 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1851 

— A apărut în „Biblioteca Noastră" nr. 
8—9 Istoria ţiganilor de Octav G. Lecca. Vo
lumul de 116 pagini cuprinde în 12 capi
tole următoarele : 

I. Originea Ţiganilor. Diferitele păreri 
asupra originei lor. Originea egipteană, ori
ginea adevărată din India. înrudirea cu 
popoarele arice. Migraţiunea lor. Antropo
logie. 

II. Istoria ţiganilor în Europa. Venirea 
lor în Europa. Primile apariţiuni în Occi
dent. Modul primirii, Diferitele edicte asu-
spra lor. Ţiganii în diferitele state ; în Ori
ent şi Austro-Ungaria. 

III. Populaţia lor în Europa de artăzi. 
Respândirea lor în diferite ţări. Numărul 
lor. 

IV. Limba. Originea indiană. Asămănări 
cu sanscrita. Transformările limbii. 

V. Religiunea. Ce religiune au? Credin
ţele lor religioase. Schimbarea religiunii 
etc. 

VI. Moravuri, obiceiuri şi caracterul. în
făţişarea şi fizicul. Mâncarea lor. Antropo
fagie europeană. Popor detestat. Vrăjitoria, 
hoţia şi jaful. Viaţa nomadă. Obiceiuri cas
nice. Calităţile lor rele şi bune. Ţiganii ca 
soldaţi, rolul lor în răsboae. Ţiganii nomazi. 
Locuinţele şi îmbrăcămintea. Educaţia. Că
sătoria şi înmormântarea. 

VII. Organizaţiunea. Vătaful. Voivozii din 
Ungaria. Cum se alegeau. Puterea lor. 

VIU Meserii şi arte. Lăcătuşii şi ferari. 
Ursarii. Spoitorii (cu portret) şi căldărarii. 
Aducătorii de aur. Geambaşi, meserii jos
nice, călăi. Agricultnra şi Ţigani. Meseriile 
femeilor. Ghiocul şi ghicitoria. Moravuri 
corupte hoţia şi înşelăciunea. 

IX. Ţiganii în România. Robia, daniile 
domneşti. Traiul robilor, falanga. Când au 
venit în România? Câtpreţuea un Ţigan? 
Categoriile lor. 

X. Desrobia Ţiganilor. Pregătiri de des-
robire ; George Bibescu, Mihail Stürza în 
Moldova ; Ştirbei şi Ghica. Emanciparea de
finitivă. Cum au întrat Ţiganii în noua viaţă ? 

XI. Lăutari. Caracter distinctiv. Starea 
lăutarului în timpurile vechi. Barbu lăuta
rul, Petrea Creţul Şolcanul. Lăutarii actu
ali şi lăutarii vechi. Poaiţia lor astăzi : Mu
zica: teoria şi gamele lor. Diferite instru
mente de muzică. Alcătuirea de orchestră. 
Lăutarii de sate. 

XII Literatura şi Ţiganii. Cântec ţigă
nesc. Snoavele poporale. Legenda Ţigani
lor. Ţiganiada. Răsvan şi Vidra. Alte scri
eri. Paparudele. 

La începutul volumului ie pus portretai 
autorului cu note biografice asupra ft» 
Hei Lecca ; ear' la sfîrşit, în apendice, se 
află şepte documente foarte interesante 
privitoare la Ţigani. 

Bibliografie. „Oraşul Bucureşti, artico 
retipărit din „Enciclopedia Romána", pubii 
cată sub auspiciile „Asociaţiunii pentru li 
teratura română şi cultura poporului român 
de Dr. C. Diaconovich. Cu 2 planuri şi 1 
ilustraţiuni". (Edit. W. Kraffc in Sibiiu. Pn 
ţul 1 leu). Sub acest titlu a apărut în zilei 
din urmă o interesantă broşură, care cu 
prinde o amenunţită d • scriere a cap 
române. Anume ne dă un material vai 
despre situaţia geografică, suprafaţa, popii 
laţiunea, aspectul, i'ortiacaţiunile, grădinii 
publice, monumentele, zidirile, casarmeli 
administraţia, finanţele oraşului, despre ai 
torităţile ce îşi au sediul în capitală, apj 
despre instrucţia, aşezămintele cultural 
presa, industria, comerciul, comunicaţiuoei 
băncile, locurile de petrecere şi ыогіаВІ 
cureştilor. Dintre toate scrierile m mograf 
ce despre acest oraş, broşura de iată 
fără îndoială cea mai sistematică şi luai 
du-şi date numai din publicaţium oficiat 
şi dela locuri competente, dă cetitori 
sëi — în nucleo — o icoană cât se poate d 
fidelă a stărilor din capitala României. " 
este înzestrată cu un frumos plan al oa 
lui, la care este alăturat un registru 
stradelor şi zidirilor mai însemnate cui 
dicările necesare pentru a le găsi la momi 
în plan, apoi cuprinde un plan al grădij 
botanice dela Cotroceni şi un nun 
mare de ilustraţiuni de o frumseţă 
bită, anume : 3 aspecte din calea Victorî  
Bulevardul cu băile Eforiei, Bis. Antim,! 
laşa, Stavropoleos, Catedrala catolică, 
neul, Univer.itatea, 2 tablouri ale instituj 
lui botanic. Banca Naţională. Teatrul 
ţional şi Aşezămintele Brancoveneşti. 
şura se poate procura la toate librăriile 

Talabil dela 1 Octomyrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie Ш 
Arad—Budapesta. 

d. m. a. m. seara 
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Berzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Піа 
Braniclca 
Deva 
Simeria (Fiski) 
Orăştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Plstd) 
Deva 
Brsnicioa 
IUa 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Berzava 
Conop 
Radna-Lipova 
PAULIS 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

4.21 11.20 9.35 
—,— 11.86 9.53 .— 11.49 10.07 . 12.05 10.25 
5X)4 12.28 10.54 
5.26 1.19 11.89 
7.32 4.14 2.49 

e 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 
udapesta—Arad. 

dim. dim. seara 
6.45 8.05 10.— 
8.54 11.07 1.30 

10.49 2.23 4.32 
11.07 2.54 5.03 

8.12 5.21 
—* — 3.28 5.38 

- 3.40 5.50 
11.51 3.55 d. a. 6.05 dim. 

Arad— -Teiuş. 
dim. d. m. d. m. dim. 

12.11 4.80 6.30 
4.42 6.41 
5.03 7.01 

— 5.14 7.12 
12.50 .35 7.29 

5.57 7.51 
6.13 8.07 
6.39 8.29 

1.46 6.58 8.47 
2.05 7.27 9.16 

7.53 9.42 
2.28 8.08 9.58 

8.26 10.16 
2.54 8.52 10.42 
3.12 9.06 11.11 
3.31 9.52 11.86 
— 10.16 11.57 

4.— 10.40 12.19 
4.26 11.01 12.82 

11.80 1-05 
Teiuş--Arad. 

d. m. a. m. dim. d. m. 
3.48 2.— 

11.18 4.17 2.83 
11.40 4.84 2.49 

4.55 8.10 
12.12 6.19 8.31 
1.02 6.05 4.10 
1.14 6.20 4.25 

6.48 4.49 
1.40 7.06 6.18 

7.16 5.23 
2.05 7.41 5.50 
2.81 8.15 6.25 

8.81 6.41 
8.57 7.05 
9.15 7.22 

3.27 9.45 7.54 
1 0 . - 8.10 
10.14 8.22 
10.38 8.43 

4.06 10.50 8.55 sóra 

Arad—Ciaba-
dim. 

Arad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtici 5.89 
Lökösháza 5.56 
Chitighaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.23 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.32 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
1048 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 

Arad 

-Oradea-mare. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5 — 
5.30 

-Ciaba 
d. m. 

4.25 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.81 

Arad. 
seara 

7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.08 
5.21 
5.38 
5.50 

d. m. 9.10 seara. 6.05 
Timişoara. 

dim. a. m. seara 
Arad pleacă 6.20 11.25 6 . -
Aradul-nou 6.31 11.88 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 J2.15 * 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

Timişoara —Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.83 9.48 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 3.44 10.(5 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecie a 5.29 9.30 5.07 
Bătania 5.59 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7 - 10.32 6.60 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.82 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.Б8 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5,— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batanta 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad— -Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
Dj-8zt-Anna 7.15 559 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Pancota 7.54 6.39 1.36 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 3.39 
Cociuba-Căcăreu 9.49 8.34 3.59 
Almaş-CU 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gnra-văi 10.33 9.18 4.52 
Acluţa 10.39 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Hălmagiu-Ciuctu 10.58 9.43 5.24 
Hăimaglu 11.13 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 4.32 
Hăimaglu 8.16 2 . - 5.14 
H&lmagiu-Ciuclu 3.81 2.15 5.33 
Talaciu 3.39 2.23 5.45 
Aciuţa 8.50 2.34 5.59 
Gura-văi 8.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 3.13 6.49 
Cociuba-Căcăreu 4.89 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

dim. cl. m. dm, 
Ternova-Cheriu 6.15 4.59 Щ 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pancota 6.37 5.21 9.2« 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.88 
Siria 6.52 5.36 9.» 
Chirechiu 7.06 5.50 Ц1 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10Д9 
Zimánd-Ujfalu 7.39 6.21 ÎOJB 
ötvenes 7.45 6.26 10.» 
Arad, soseşte 8.03 6.44 îl.-

St.-Ana— Chitighaz. 
d. m. seara dm, 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,30 8,-
Şimand 3.53 7,02 8,21 

9,08 Chişineu-Brdeij 4,30 7,43 
8,21 
9,08 

Socodor 4,43 8 - 9,11 
Şiclău — 8.15 9.2) 
Otlaea — 8,29 9,43 

9,68 Elek 5,20 8,45 
9,43 
9,68 

Chitighaz, soseşte 5,35 9 , - 10,12 
Chitighaz —St.-Ana. 

dim. d. m. dim, 
Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 Ml 
Ëlek 5,25 3,31 10,01 
Otlaea 5,35 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 _ 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişineu-Brdeij 6,17 4,44 11,1! 
Şimand 6,38 5,15 

5,45 
11,48 
12,08 St.-Anna, soseşto 7 , -

5,15 
5,45 

11,48 
12,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgeni-Prăzeşti 10.-
Bohani 10.18 
Dezna 10.85 
Râvna 10.50 
Moneasa 11 — 
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 
BăUe-Moneas» 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohanl 
Solăgeni-Prăzeşu 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu 

1.60 
1.58 
2.05 
2.15 
2.85 
І.47 
8.05 
3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu —Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5,40 

8JH 

J . Ц 
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